
VIŠENJSKI POTOPIS

V Kriško vas in nazaj
S težavo si med letošnjim vročim poletjem

ujel kakšno osvežitev, kakšen hladnejši dan,
urice, ki te zvlečejo v zeleno, ki te vrnejo, od
koder si prišel: v naravo.

Posrečilo se je.

Hladno dopoldansko nedeljsko sonceje zla-
tilo Višnjo Goro na hribčku, ko sem krenila po
bližnjici navkreber. Mimo Viklorja, pritrko-
valca, tam so bili zbrani kar pred hišo. Seveda,
Anino žegnanje! Tako lepe štruklje so mi po-
nudili, že to sem imela za dobro znamenje. Za
višenjsko šolo sem se izmotala izmed hiš, pa
kar trda steza seje začela proti Staremu gradu,
pravzaprav ne steza, le sled po zlizanih kam-
nih in po vodnih drskah. Toda ob tako lepem
dnevu te nič ne moti. Če me sreča kakšen pes.
ali če spodrsnem ? Hitro še bolj navkreber, brž
sem našla močno dolgo »kevko«, sedaj je šlo
dobro in vamo.

Na psa sem se spomnila zaradi pisatelja Jur-
čiča, ki je v svojo beležnico zapisal pripoved
o črnem in belem volku ali psu, kijuje srečal
nekdo, kije hodil od višenjskega gradu k lju-
bici v Kriško vas. »V višenjskih hribih 1. 1862
zapisal J. J.« sem nekje brala.

Konec strahov, samotna hosta se je začela
kmalu rediti, prijazno sonceje božalo položna,
mehka tla. Kako začutiš človeško bližino, še
nekaj pota med travo in pozdravi stara Prista-
va - danes par hiš - seveda grajska, tam so
stanovali hlapci in dekle.

Na Pristavi in pod njo počitniške hišice.
Ojej... bo še zvela s Kriške planote tista lepa
samota ? Bohka so gotovo že opustih.

O, še veje samota in Bohek še stoji. Še svež
šopk ima.

S »kevko« sva se korajžno napotili v vas. nič
ne veš, kje te čaka Jcakšen potuhnjen pes. Jn
res, pes tukaj, iam in ondod 17 hiš, skoro vse
prenovljene, nobel, skoro ni več sledu stare

Kriške vasi, kakršno smo poznali nekoč. Dolg-
čas mi je postalo po njej.

Kam?
K Rineževi mami, z njo pa sva se hitro lotili

starih časov. Kakor vse naše stare ljudi, sem
tudi ryo vprašala, če so kaj coprniee prizadeja-
le tod okrog. Kar takoj sem zvedela. da v Kri-
ški vasi coprnice niso imele moči, ker so vaš-
čani kres žgali na križpotjih nad vasjo in pod
vasjo, da niso v vas hodile. Pa se je mama
razgovorila še o treh »Buhkih«, kijihje imela
nekdaj Kriška vas. Njen brat je bil vprašan
v šoli pri verouku, koliko je Bogov in se je
tako odrezal: »Trije sa, aden je pr Bremovmu
kazuci, aden na Vičov hiš, aden pa u Dolzmu
dul.« - Priprvem Bohku nad vasjo so vsakega
mrliča iz vasi »dol djali« in v njegovem imenu
je kdo prosil vaščane, naj mu odpustijo. čeje
koga razžalil. Če je bil visok sneg, je moralo
biti osem nosačev mrliča, da so se menjavali.
Rineževa matna je pripovedovala, kako so
pred 1. majem Marijo nosili v Kriški vasi. Bil
je to zelo starinski lesen kip, ko seje razsul, so
kupili novega. Nosil ga je vedno najstarejši
fant iz vasi od Erjavčeve hiše do cerkve. Dva
fantička sta nasila »lampe«, dva »šlajerčke«.
Vsi vaščani so šli za njimi, tudi nevemi, skup-
no so molili in peli, še nekaj časa po vojni.
Nazadnjeje nosil Mariio Martinovčev Janez.

Pa je prišla v hišo še domača hči in šetetain
smo imel cel semenj, bi bilo kaj zapisat. Tetaje
še vedela povedati o starem beraču, kije nek-
daj šel skozi Kriško vas in je otroke učil Zlati
očenaš, spomnila seje, kako so Zgončka klica-
li, če je katerega vaščana gad pičil, on ga je
zagovoril. In kaj vse so še povedale, če si je
kdo v vasi roko »našvinu«,je šel skrivaj k dru-
gi hiši, paje roko izza vrat molel in »špago«, da
se njega ni nič videlo, ni se pokazal, ni govoril.

Pa so mu »špago« vzeli in roko prevezali, pa je
bilo dobro in niso nič vedeli, kdoje bil. - In še
to so razložile, kakoje stara mati iz Zagradca
pri Grosupljem hodila v Boštanj v graščinski
tabor za hlebec kruha na dan, pozimi pa so
hodili tja otroci fižol zbirat. da so kaj zaslužili.
Lazariniji so bili dobri za male Ijudi. Ko je
ležal prastari baron na parah, je imel rdečo
kapco in rdeče čevelice. In še in še.

Prišlo je slovo s Kržani. Zaželela sem si pe-
šačenje v dolino, oborožena s svobodo in lah-
kim dnevom. Kmalu pod vasjo sva se srečala
z gozdičem. Vnjem okrašen kažipot za Prista-
vo, drugi za Khško vas. Bodo mogle pod la-
godno asfaltno preprogo koremne dreves še
nekaj časa živeti?

Samotni koraki so mi odmevali v Peščenjak.
kraj višenjskih zgodb. Nosilo me je dalje po
ravnem in navzdol, kjer so se nekdaj dolenjski
vozataji trudili v hrib, tukajšnji domačini pa
so jim pomagali s prepregami:
Rinže nne,
Kunštek mora,
Jančar če če,
Alzek pa ne.
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